



<p>AÑO 1.</p>	<p>SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8. El pago de la suscripción es adelantado.</p>	<p>Viernes 10 de Setiembre de 1886.</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—En Oviedo, un trimestre 3'50 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas.</p>	<p>NÚM. 158.</p>
---------------	--	---	---	------------------

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 10 DE SETIEMBRE DE 1886.

Copiamos con mucho gusto el siguiente capítulo de la preciosa obra de Monseñor de Segur, en el cual verán nuestros lectores la luz en pos de la que caminan los desgraciados francmasones.

**Como la francmasonería se consuela de sus penas rindiendo culto al Sol.**

Sí, señores; al sol, á la luna y á las estrellas.

En nombre de la ciencia y del progreso de las luces que tiene siempre en la boca, la Francmasonería pretende que "Dios no se ha demostrado, ni puede demostrarse;" que la moral cristiana, que se funda en el temor y amor de Dios, es ridícula, inútil é inmoral; que Nuestro Señor, ó bien no ha existido, ó bien ha sido un hombre como cualquier otro; que ha llegado ya el tiempo de acabar con la Iglesia, con el Papa y con los sacerdotes. Y ¡cosa curiosa! por los senderos de lo que se llama ciencia, y por el progreso de las luces, llega la Francmasonería á tal grado de estupidez, que no podría creerse si no lo atestiguasen sus mismos adeptos. ¿Sabeis cuál es en el fondo el Dios hacia el cual vuelven sus miradas? ¡Es el sol! Sí, el sol, como esos brutos con figura de hombre que á veces se encuentran en las esferas más bajas de nuestra sociedad descriptianizada.

Ved sinó lo que sin quitar ni añadir una sola letra dice el Muy Respetable (!) al nuevo elegido para el grado de Maestro en el acto de su iniciación: "El Adoniram de la Francmasonería, lo mismo que Osiris, Mithra, Baco y todos los dioses celebrados en los antiguos misterios, es una de las mil personificaciones del sol. Adoniram, en efecto, significa en hebreo vía elevada, lo que designa la posición del sol respecto á la tierra..... En todas las ceremonias que se celebran en las lógias, encontrareis constantemente el mismo pensamiento. Así, nuestra asociación se ha puesto bajo la invocación de San Juan, es decir, de Jano el sol de los solsticios. Por

esto celebramos la fiesta de nuestro Patrono en los dos solsticios del año (21 de Junio y 21 de Diciembre) con un ceremonial completamente (g)astronómico. La mesa á que nos sentamos tiene la forma de herradura; y representa la mitad del círculo del zodiaco; y en los trabajos de las mesas; (sic) ofrecemos siete Libaciones en honor de los siete planetas."

El H.: Rebold dice que los milagros y los hechos de la vida de Jesús deben explicarse como "apariencias solares." El H.: Gran-Canciller Renán declara en la Revista de ambos mundos (15 de Octubre de 1863), que "el culto del sol es el único racional y científico," y que "el sol es el Dios particular de nuestro planeta!!"

¡El culto del sol! ¡Hé aquí la última palabra de esas sublimes inteligencias que sólo hablan de progreso, de luces, de ciencia; y que modestamente se intitulan "Príncipes sublimes de la verdad!" Hé aquí la piadosa interpretación del Evangelio de San Juan, que hemos visto poner á los ojos del profano en las primeras pruebas del Aprendiz! Hé aquí la famosa "luz," "las llamas purificadoras" que el Venerable da generosamente al Aprendiz! ¡Hé aquí el significado de la "estrella flamígera" y de la banda azul! El culto del sol, el culto degradante de la materia, el Dios-Naturaleza, ó por mejor decir, un ateísmo tanto más vergonzoso, cuanto que se cubre con el velo de la moral y de la beneficencia, y que no solamente es impío, sinó hipócrita: ¡qué castigo para el orgullo de esos espíritus fuertes!

¡Y aún se atreve la Francmasonería á llamarse el "origen y la fuente de todas las virtudes sociales" (son palabras del H.: Ragon), y aún más: la más pura filosofía, el origen de las fábulas de todos los cultos (sic), el pozo en el que parece haberse refugiado la verdad!!! ¡Qué impudencia!

De este pozo tenebroso salen, hace dos siglos, tantas blasfemias, impiedades, negaciones atrevidas, mentiras y calumnias contra la Iglesia; tantos trastornos, destrucciones, instituciones sordamente ateas, que amenazan con la ruina total de la civilización cristiana! De ese pozo han brotado, particu-

larmente en estos últimos años, las blasfemias de Renán y Proudhon, blasfemias satánicas que las lógias han difundido en todas lenguas. De allí salen cada día esos poderes de toda especie que se precipitan sobre Roma, que conmueven los cimientos del Papado, y que quisieran arrancar la corona de las sienes de Jesucristo y su Vicario.

En el fondo, la doctrina de los francmasones constituye el materialismo.

**Menudencias políticas.**

Y tan menudas, que se reducen á las señas de un enano político.

Queremos decir á la semblanza de un mestizísimo ingenio.

Porque sabido es que el mestizismo de un individuo está en razón directa, sinó es causa, de su pequeñez.

\*\*\*

No crean, empero, nuestros amigos, que para dar con el aludido necesitarán recorrer la numerosa y lucida galería de las celebridades mestizas.

Pues, aparte de que los tradicionalistas, como quien defiende la verdad y la justicia, no estamos acostumbrados á tapujos y circunloquios, las señas que vamos á dar de nuestro héroe, entiéndase del héroe mestizo, serán su hoja de méritos y servicios, de todos conocidos.

\*\*\*

Son estos tantos y tan relevantes, que no sabemos por cuál empezar sin ofender la modestia del citado egregio varón.

No obstante, mencionaremos cinco, que en este momento recordamos.

\*\*\*

1.º *Inmortalizó* á cierta villa, que le prestó cuna oreada, no sólo por las vivificantes auras del Cantábrico, que serían insuficientes para henchir su mestizo pulmón, sinó también por las brisas perfumadas, léase *mestizadas*, en los *pidalinos* vergeles de Somió.

\*\*\*

2.º *Taumaturgo omnipotente*, al sólo eco de su voz ó al contacto de su pluma, cual de vara mágica, convirtió en divinos heraldos á liberales tan recalcitrantes como D. Antonio Cánovas del Castillo.

\*\*\*

3.º *Consecuente político*, defendió un día al tradicionalismo beligerante contra los poderes revolucionarios, si bien tuvo después la fragilidad de intentar ponerle al servicio de estos, cuando, aunque no vencido, vendido en los campos vascongados, se había replegado á sus pacíficos cuarteles.

\*\*\*

4.º *Arquitecto sin precedente*, ideó, tomando la religión por base, la traza

de un edificio tan extenso por una parte y tan reducido por otra, ¡anomalías mestizas! que cabiendo dentro de sus muros las cátedras de Morayta y sus numerosos compañeros; las redacciones é imprentas de *Las Dominicales* y *El Motín*, más las de todos sus amigos; la logia del Hermano .: Paz .: con sus múltiples sucursales...; y hasta las Sedes de aquellos Prelados, que no aparecieron á los urbanos ojos del aristócrata, ó por mejor decir, del artista con la fea nota de rurales; ¡oh mestizas anomalías! no tiene ni un rincón donde colocar el púlpito del Rdo. P. Món ó la Silla del Ilmo. señor Obispo de Plasencia.

\*\*\*

5.º *Orador elocuentísimo* soltó, hace años, la vena de su poderosísima facundia en una distinguida casa de su villa natal y ante selecta concurrencia, presidida por una autoridad respetabilísima, de la cual se atrevió á impetrar cierta medida contra el tradicionalismo.

No hay para qué decir que la persuasiva perorata obtuvo por todo triunfo el más solemne.... fiasco, y hasta pudiéramos añadir la más severa reconvención.

\*\*\*

Mas aquí nosotros sólo consignamos y hacemos constar su buena intención y el poder irresistible de su locuacidad.

Porque, eso sí, los mestizos callarán ante las blasfemias de Morayta, ó cuando su amo el *Monstruo* afirme rotundamente una y otra vez en las cámaras españolas, á pesar de la enérgica y unánime protesta de todo el Episcopado, que España acepta los hechos consumados; que nada tiene que ver con el poder temporal del Romano Pontífice; que, por el contrario, está en cordiales é íntimas relaciones con sus infieles carceleros; pero cuando se trata de atacar á los católicos verdaderos, á quienes ellos mismos condenándose á sí propios llaman *íntegros*.... entonces les vienen los pujos oratorios.

También excusamos declarar, que la referida reunión era una animada comida.

Pues en esta clase de academias es donde los oráculos del mestizismo, como todos los liberales, se despachan á su gusto y sabor.

Diríase que sólo sienten arder la llama de la inspiración al calor de los licores.

O que, discuriendo con el estómago, sólo pueden manifestar sus ideas ó sustancias gástricas, introduciendo otras nuevas.

\*\*\*

Y..... punto final, pues, si para muestra basta un botón, con mayor razón bastarán estos cinco.

\*\*\*

¿Conocen ya nuestros amigos al héroe.....?

Es..... Es.....

¡Quién había de ser.....! el célebre y popular Pepe Canga.

**Crónica extranjera.**

El *Diario de los Debates* publica un despacho de Berlín, diciendo que allí llama la atención el hecho de que los periódicos ingleses hayan criticado el telegrama del príncipe Alejandro al czar, cuando Inglaterra no dá, ni siquiera ofrece el mayor apoyo efectivo al príncipe búlgaro.

Stambuloff y Radoslavoff, han hecho gestiones cerca de los representantes de las grandes potencias en Sofía, para protestar contra el proyecto de abdicación del príncipe Alejandro.

Dicen, que esta abdicación no puede ser válida porque es forzada en vista de la actitud de Rusia.

Declaran que Bulgaria rechaza enérgicamente la dominación rusa y su ingerencia en los asuntos del principado.

Piden á las potencias que se pongan de acuerdo para garantizar la independencia de Bulgaria.

Y por fin recuerdan los tratados existentes y sostienen la necesidad de que sean respetados.

Los representantes de las grandes potencias se limitaron á recibir la comunicación de dichos personajes búlgaros, diciendo que las transmitirían á sus respectivos gobiernos.

El príncipe Alejandro ha convocado para el 11 del corriente la Asamblea nacional búlgara.

No es cierto que haya abdicado ya. Lo que sí es probable que tan pronto como se abra la Asamblea, confie á esta el poder ejecutivo y abandone á Bulgaria.

Cámara de los Comunes.—El subsecretario Sr. Pergusson, contestando á una pregunta, declara que los arreglos concernientes á Bulgaria no pueden llevarse á cabo sino bajo la base del tratado de Berlín.

Añade que este tratado no confiere á ninguna potencia derechos separados ó exclusivos.

Manifiesta que Inglaterra obrará en el asunto de acuerdo con las demás potencias.

Sostiene que el asunto sobre la sucesión del príncipe de Bulgaria debe ser unánime.

“Inglaterra—dice—tenía grandes esperanzas de las cualidades de Alejandro y deplora que la traición haya interrumpido su reinado, así como sentirá mucho su abdicación definitiva.” (*Grandes aplausos.*)

Se atribuye grande importancia á estas declaraciones, que demuestran el firme propósito del gobierno de Londres de no permitir que Rusia viole los tratados existentes.

El cónsul de Rusia en Sofía, ha manifestado verbalmente al príncipe Alejandro que no entraba en las intenciones del gobierno de San Petersburgo inmiscuirse en los asuntos interiores de Bulgaria.

Ha añadido que no se trataba de ocupar militarmente el principado.

Respecto del envío de un comisario ruso, ha añadido que no se hará mientras el príncipe esté en Bulgaria.

Si más tarde fuese necesario, el enviado del czar no tendrá en ningún caso carácter gubernativo ó administrativo, pero se esforzará sobre todo en aconsejar á los búlgaros que pongan de acuerdo sus partidos políticos en bien de Bulgaria.

Las resoluciones del czar respecto del príncipe Alejandro han sido motivadas con la preponderancia inglesa en Sofía.

El czar ha declarado que estaba dispuesto á perdonar y que su ánimo se inclina siempre á la clemencia, pero que no perdonará nunca al príncipe Alejandro por haberse arrojado en brazos de Inglaterra.

Un agente oficioso del príncipe de Bulgaria que se encuentra actualmente en París, niega que su soberano recibiera inspiraciones de nadie al redactar el telegrama que dirigió al czar.

El príncipe tomó dicha resolución porque tenía motivos para creer que el emperador de Alemania había intervenido personalmente con objeto de reconciliarle con la corte de Rusia, y deseaba que su telegrama coincidiera con aquellas gestiones.

Ha sido llamado á Roma el Reverendo P. Javier, Prefecto de la misión lazarista de la china y Vicario general del Obispo de Pekín, para ser consultado por el Papa acerca de la cuestión que ya se ha resuelto de establecer una Nunciatura en la China. Veinticinco años hace que el P. Javier habita en este país, al cual conoce perfectamente. Su misión florece de un modo extraordinario. El P. Javier hace á veces oficios de arquitecto, de médico, relojero, mecánico y presta grandísimos servicios á su misión. Además dirige una notable imprenta. El profundo conocimiento que tiene de las creencias, costumbres y tradiciones de la China le facilita las relaciones con las gentes del país, y con frecuencia es recibido aun por los más elevados personajes de la corte.

El P. Javier ha podido dar los detalles más consoladores sobre su misión. Cuenta el Vicariato Apostólico de Pekín con más de 30.000 buenos cristianos, cuya vida contrasta con las costumbres viciosas de los paganos. Hay en la misión 402 comunidades de cristianos, con 120 escuelas, 166 iglesias, 9 orfanatos con 800 niños y 3 hospitales. El Reverendo P. Javier ha sido recibido en audiencia privada por Su Santidad y por el Cardenal Prefecto de la Propaganda.

La República de Colombia ha convalidado en la Constitución que acaba de votar el siguiente artículo:

“La Religión católica, apostólica, romana, es la de la nación: los poderes públicos la protegerán y harán que sea respetada como esencial elemento del orden social.”

**Crónica nacional.**

Los periódicos de la Coruña que recibimos hoy, correspondientes al domingo, no publican aún detalles de los sensibles acontecimientos ocurridos en aquella ciudad con motivo de la cuestión de consumos.

Únicamente *El Anunciador* y *El Telegrama* dán alguna idea de lo que se temía, en las siguientes noticias:

A las siete y media de la mañana de ayer fue detenido en el contra-registro de consumos de la plaza de Orense, un carro cargado, al parecer, de cal, pero que tenía un relleno de latas de petróleo á más no haber.

Este matute, que se trataba de introducir en la Coruña, fue decomisado y conducido al fielato.

El tumulto de la Coruña tiene el siguiente origen.

El día 1.º del corriente se hizo cargo de la cobranza el nuevo arrendatario de los derechos de consumos, quien parece empleaba excesivo rigor en el ejercicio de sus funciones.

El domingo, muy de mañana, algunos grupos de vecinos se presentaron en los fielatos para impedir á los abastecedores de extramuros la introducción de géneros; pero fueron disueltos por agentes del gobernador y algunos individuos de la Guardia civil, pudiendo los vendedores, entre ellos las lecheras, aforar sus mercancías, aunque no atreviéndose á penetrar en la población por temor á los amotinados.

Poco después se presentaron estos en grupos más numerosos, arrollando á los guardias de orden público que custodiaban los fielatos, que fueron invadidos y destruidos. Acto seguido se dirigieron á casa del arrendatario y apedregaron el edificio, rompiendo los cristales de los balcones.

El gobernador dispuso el envío de fuerzas de orden público y Guardia civil, que fueron recibidas por los amotinados á pedradas y disparando dos ó tres tiros.

La fuerza cargó sobre los revoltosos, obligándoles á dispersarse, resultando heridos en la frente el oficial que mandaba la Guardia civil, varios individuos del cuerpo y algunos agentes y paisanos.

También sufrió una contusión el teniente coronel del tercio de aquella comandancia.

Respecto á lo ocurrido ayer, la prensa de la tarde lo refiere con bastante exactitud.

Las fuerzas empleadas para dominar el motín fueron dos secciones de infantería, que venció la ligera resistencia de los revoltosos, haciendo algunos disparos.

A las seis de la tarde el orden se hallaba restablecido.

Se han hecho algunas prisiones, quedando los detenidos á disposición de la autoridad judicial.

En la Coruña no ha vuelto á alterarse el orden.

El juzgado instruye activamente las diligencias en averiguación de los hechos y de los promovedores del motín, habiendo ya recibido numerosas declaraciones.

Hay muchos detenidos. A lo que parece, todavía no ha vuelto á encargarse del mando la autoridad civil.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en la noche del domingo en la Coruña, el gobernador publicó el bando preventivo que disponen las leyes; pero después de la colisión de ayer por la mañana, previa celebración de la junta de autoridades, asumió, el mando el capitán general del distrito declarándose la población en estado de guerra.

Por telegramas de anoche á última hora se sabe que la población está tranquila y que los grupos se han disuelto y retirado de la vía pública.

Se han hecho varias prisiones.

El gobierno ha procedido en un todo con arreglo á la ley. Después de proceder instantáneamente las autoridades á reprimir los dos conatos de motín, se han conducido con la mayor templanza, usando de la fuerza tan sólo para rechazar las incalificables agresiones de los amotinados.

El hecho ha sido puramente local y originado por la cobranza de un arbitrio municipal.

Esto no ha impedido, sin embargo, que ciertos elementos revolucionarios hubiesen querido dar otras proporciones y otro carácter al motín.

Uno de estos días se hizo entrega á la empresa concesionaria del servicio telefónico de Madrid. La empresa seguirá por ahora sirviéndose del perso-

nal del Estado que quiera continuar á su servicio. La mayor parte de las jóvenes telegrafistas que hacían el servicio prefieren obtener colocaciones en telégrafos á las órdenes del Estado.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 8 de Setiembre de 1886.

Mi estimado amigo y correligionario: Pacificado el motín de la Coruña y puestos en libertad los militares arrestados á consecuencia de haber asistido una música de regimiento á la recepción que se hizo en el casino del ejército á los periodistas italianos, han vuelto los políticos á dirigir sus miradas hacia la Granja, como si del real sitio de San Ildefonso se esperase indefectiblemente algún acontecimiento importante que hubiera de cambiar el modo de ser actual de la política.

Ahora no se trata, con el ahinco de los días pasados, de ninguna cuestión higiénica, aunque sí del regreso de la corte á Madrid, asunto en el que aparecen dos criterios distintos; el personal de Doña María Cristina que quiere prolongar su estancia en la Granja, y el del gobierno que desea no se exponga dicha señora á los rigores de la estación presente en las cercanías del traidor Guadarrama.

Así se observa que mientras las noticias de procedencia ministerial acusan que la corte regresará á Madrid antes del día 15, las nuevas que proceden de círculos palatinos están todas conformes en afirmar que el regreso no se verificará hasta fines del mes actual ó principios del próximo. Se ve pues que el acuerdo entre doña María Cristina y sus consejeros en lo que á viajes de la corte se refiere, no puede ser más perfecto. Se entiende, en pensar de diferente manera, que también es un acuerdo.

Trazas lleva también el ministro de Fomento, Sr. Montero Rios, de estar de acuerdo con sus compañeros, en pensar de distinto modo que ellos, respecto á la fecha en que han de reanudar sus tareas las Cortes fusionistas. Sagasta y los ministros que en Madrid residen, verían con gusto que la reunión del parlamento se aplazase hasta la segunda quincena de Noviembre ó la primera de Diciembre; mas el ministro de Fomento insiste en que se reúna en la segunda quincena de Octubre, so pena de venir á Madrid y plantear la crisis ministerial, de que desistió cuando la salida de Camacho, ante la formal promesa del presidente del Consejo de poner á la deliberación de las Cortes en dicha época todos los proyectos que Montero Rios tiene en cartera.

La verdad sea dicha, no me explico ese afán del ministro de Fomento en que se abran las Cortes. El se encuentra en Lourizán sin acordarse de que es ministro ni aun para firmar; los asuntos del ramo se despachan solos, ó no se despachan, y hasta existe la anomalía de que las disposiciones que emanan del referido departamento, aparecen fechadas y firmadas en Madrid, siendo así que Montero Rios se halla en el frondoso y apacible retiro que ha sabido agenciarse para su vejez. ¿Quiere plantear reformas? Pues hágalo por decreto, que Sagasta pasará por todo como pasa por lo de la firma, irregularidad ministerial de marca mayor, denunciada por varios periódicos, con tal de que las Cortes estén cerradas el mayor tiempo posible.

Que entonces, ni esto es gobernar

ni cosa que lo valga. Pero qué, ¿caso hay alguien que crea que estamos gobernados? ¡Bah!

Bolsín 4 p.º 60'70.  
Suyo affmo,

EL CORRESPONSAL

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR  
DE

La Cruz de la Victoria.

Madrid, 9 (á las 10 noche.)

En Cuba hubo grandes inundaciones, coincidiendo esto con los terremotos que desde hace poco tiempo se vienen sintiendo en América.

La población de Ceiba está completamente anegada.

EL CORRESPONSAL

Crónica regional.

El domingo último terminó en So-grandio la fructuosísima misión que predicaron á aquellos pueblos durante nueve días los Rdos. PP. Dominicos Lesmes y Modesto.

Concurrieron á administrar el santo sacramento de la Penitencia los Párrocos de S. Cláudio, Priorio, Loriana, Latores, Ferreros, Pintoria, Udrion, Caces, Puerto, Palomar, S. Pedro de Notá y Naranco, además de los referidos Padres.

Innumerables personas comulgaron tanto el sábado como el domingo, en el cual se celebraron dos Comuniones generales, la primera á la puerta de la iglesia, y la segunda dentro.

En la última hora de la mañana tuvo lugar la Misa solemne á toda orquesta, predicando el primero de dichos Religiosos.

Por la tarde concluyó la misión, organizándose solemnísimas procesiones con las cruces y estandartes de las parroquias inmediatas desde la casa del Párroco hasta la iglesia. Luego se rezó el santo Rosario y predicó el sermón de despedida el mencionado P. Modesto, ya conocido en esta ciu-

dad; terminando todo con otra procesión, que recorrió el campo ó inmediaciones de la iglesia y á que dió solemnidad la orquesta y coro numerosos con himnos alusivos á la santa misión.

En el *Boletín Oficial* leemos el siguiente

Anuncio.

Habiendo fallecido en esta capital en 13 de Marzo último el cabo primero que fué de esta Comandancia Benigno Fernandez Longa, hijo de Nicolás y Ramona, naturales de Navelgas, en esta provincia (Asturias), cuyo individuo, según testamento militar que otorgó en 10 anterior, no dejó heredero alguno forzoso, y si únicamente adjudicó todo cuanto poseía y pueda corresponderle á su hija adoptiva Francisca Martín Montero; y como quiera que se halle depositada en la Caja de esta Comandancia una cantidad de 1.782 pesetas 45 céntimos, he acordado se anuncie en el *Boletín Oficial* de esta provincia, para que la persona que se crea con mejor derecho se presente en la oficina de esta Comandancia, donde se le enterará de los documentos oficiales que para el percibo de dicha cantidad tiene que presentar en tiempo oportuno.

Oviedo, 4 de Setiembre de 1886.

—El Comandante Jefe, Alfonso Guillén.

Crónica local.

El domingo, día 12 de los corrientes, comenzarán en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad los ejercicios espirituales que desde dicho día hasta el 19 dará á los hermanos de la V. O. T. de Sto. Domingo el Rdo. Padre Angel Venero, de la orden de Predicadores.

Habrán tres ejercicios diarios, á las diez de la mañana, á las 4 y á las 7 de la tarde respectivamente, siendo para mujeres los dos primeros y para hombres el último, consistente en una plática doctrinal por el referido Padre.

Si bien estos ejercicios se dedican en especial á los hermanos terciarios, pueden asistir á ellos toda clase de personas, pertenezcan ó no á la venerable orden tercera de Santo Domingo.

En *El Eco* leemos lo siguiente:

‘De Avilés se nos dirige la siguiente queja que trasladamos al digno jefe de esta admi-

nistración de correos, seguros de que será atendida:

‘Mucho tiempo ha que está llegando aquí el correo á hora competente para que antes de las nueve de la noche pudiera estar distribuida toda la correspondencia, y sin embargo, prescindiendo de cuatro familias determinadas, el resto no la recibimos hasta las siete de la mañana siguiente. Ahora que se adelantó la llegada del correo sucede lo mismo y dentro de breves días experimentaremos una hora más de retraso, pues no se nos servirá hasta las ocho. De modo que sufrimos de trece á entonce horas de retraso y la contestación se demorará treinta y siete ó treinta y ocho horas.

Saliendo de aquí el correo á las seis y media de la mañana se observa la anomalía de que se recoja la correspondencia de los buzones en los estancos á las siete de la tarde, de suerte que la que se deposita después de dicha hora queda detenida treinta y seis horas.

Esto cuando menos es muy lamentable.’

También nosotros suplicamos al Sr. Administrador se digne tener en cuenta lo expuesto y procure evitar los graves perjuicios que se irrogan á los vecinos de aquella hermosa villa, continuando las cosas como hoy están.

Vendrá pues la banda de Ingenieros á las fiestas de San Mateo; dice *El Eco* que se halla en Santander y que llegará aquí dentro de pocos días.

*El Carbayón* dice que entrará la banda en Oviedo el día 18.

Nos alegramos, porque hace tiempo que no hemos oido ninguna banda militar.

Y sobre todo porque la música es la diversión de la que pueden disfrutar todos con más facilidad que de ninguna de las otras. Y sin gasto.

‘Una pregunta (que hace *El Carbayón*):

‘Las obras de derribo del martillo de Santa Clara y las que tal derribo ocasionan, ¿quién las ejecuta, el ramo de Guerra ó el Municipio?’

‘Y si las ejecuta el Ayuntamiento y excede el importe de las mismas de lo calculado, ¿quién abona la diferencia?’

‘Porque algo hemos oido sobre el asunto, y dispuestos estamos á decirlo en cuanto tengamos datos suficientes. Por de pronto, se nos asegura que las obras han de costar algunos miles de pesetas más de las presupuestadas, y tenemos curiosidad por saber de dónde van á salir.’

Las prisas suelen pagarse caras.

Los aficionados á *niñerías* encuentran en Oviedo su *desideratum*.

Donde hay rampas se ponen escaleras que no agradan á todos.

Véase la nueva entrada al Bombé. Donde hay escaleras se substituyen con rampas que, según *El Eco*, ninguna ventaja proporcionan. Antes bien dan por resultado ‘tres rasantes en la vía pública, amplio paso para carruajes y carros de todas clases que quieran invadir el paseo, y una grande anomalía en la línea del cuartel; todo lo cual se hubiera evitado con correr la escalera y antigua rampa, hasta dicha línea. La mejora resulta un ‘viejerversa.’

De manera que podemos decir hoy lo que indicábamos el último día: ‘cosas de Oviedo.’

¿Qué fatalidad influye en las decisiones de la comisión de ornato?

Continúa haciendo estragos la epidemia en el ganado de cerda y el señor Inspector cumpliendo con su deber.

El saludable rigor nos librará indudablemente de más lamentables desgracias.

Con la puntualidad que tiene acreditada la empresa de *El Primor Femenil* hemos recibido el núm. 17 de esta importante revista de señoras cuyo sumario es el siguiente:

ANEXOS.—*Patrón cortado* de un bello escote de camisa.

*Papel picado*, continuación de abecedario.

LÁMINA.—Siete trajes de señoras y niñas, varios sombreros, cesto de papeles y almohadón de elegantísima labor. Lencería confeccionada. Cortinaje y decoración de un balcón ó ventana.

Lazos. Armazones. Varios dibujos bordables por el sistema lawausillk. Varias muestras de ganchito. Tres grandes y hermosas letras, principio de abecedario para sábana. Un alfabeto completo. Infinidad de figuritas para baberos. Mucha variación de festones, letras, flores, y adornos, etc. Por último demostraciones del texto y nuevos puntos de bordado.

El texto es relativamente interesante.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY—S. Nicolás de Tolentino, confesor. Nació este Santo el año 1239, de padres honrados y mediana condición, en el pueblo de San Angel, cerca de Fermo, ciudad de la marca de Ancona.

Se distinguió desde niño por su

horas. Ya sabéis que el Papa, habiendo oido ciertos gritos de muera contra algunos Cardenales, les llamó á Palacio. Uno de los más respetables, apenas atravesó el Corso; que una turba soez de hombres atizados por los satélites de Ciceroacchio empezaron á dar silbidos y á arrojarle lodo ó inmundicias, y empezaban ya á volar las piedras, cuando el cochero puso el tiro á galope y fué como un rayo por la calle de Condotti. Según aquellos furiosos, ¿no diríais quién iba en aquel coche?

—Un espía, decían unos.  
—No; un austriaco disfrazado, gritaban otros.  
—Quería pegar fuego al café Nuevo.  
—Desgraciado!  
—Ha dado muerte á una criatura.  
—¡Infame! ¡á él! ¡cojerlo á ese austriaco!

luego cada cual se aplaca y acude á sus negocios, quedando todo tranquilo como una halsa de aceite.

—Ya vereis, Bártole si sucederá tal como lo digo. No es esto una broma: sinó que va á salir un demonio de la casa de la Joven Italia; por cada diez romanos hay lo ménos cien forasteros que van soplando el fuego, y estad cierto que los romanos, dejando su buen natural, se entregarán á los actos más brutales. El del cardenal Canciller vale ya por todos.

—¿Pero qué tiene que ver en esto ese ilustre purpurado? Yo sé que los hermanos le quieren mal, puesto que el día 31 con un pedazo de papel pegado de noche á las esquinas del Corso, los desbarató como el viento esparce el polvo.

—Ya veo que estais muy ignorante de lo que ha tenido lugar hace dos

Península, con un estilo tan hinchado y campanudo, que al leer cosas tan despreciables y locas, no puede evitarse un sentimiento de indignación, de lástima ó de risa.

austeridad, por su gran devoción á la Madre de Dios, por su compostura en el templo y por su extraordinario amor á la pureza. Habiendo entrado religioso en la Orden de Ermitaños de S. Agustín, fue el asombro del convento en que ingresó como novicio. Ordenado de sacerdote, parecía siempre un ángel, que se trasformaba en serafín, cuando se ponía en el altar para celebrar el sacrificio tremendo. Predicaba casi todos los días, y todos los días se señalaban sus sermones por alguna ruidosa conversión. Era muy dado á la oración y á la contemplación de las cosas celestiales. Murió lleno de días y de merecimientos el día 10 de Setiembre del año 2309, á los 70 de su edad, después de haber recibido con nuevo y extraordinario fervor los Santos Sacramentos.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Proto y Jacinto, hermanos mrs.; Vicente, abad y mr.; Pafunció, Paciente y Emiliano obs.—Stas. Teodora, Alejandrina, penitente; María de la Cabeza, esposa de S. Isidro Labrador.

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES.				
DESCENDENTE		ESTACIONES.	ASCENDENTE.	
Mixto.	Correo.		Correo.	Mixto.
M	T		M	T.
11,55	4,35	LI GIJÓN. . . . . SI	10,30	4,55
11,24	4,26	Veriña. . . . .	10,49	5,16
11,03	4,12	Serín. . . . .	11,02	5,36
10,25	3,50	Lugo de Llanera. . . . .	11,24	6,03
10,12	3,40	Lugones. . . . .	11,35	6,24
9,50	3,28	SI OVIEDO. . . . . LI	11,38	6,38
8,56	3,13	LI	12,07	7,11
8,36	—	Caleyo. . . . .	—	7,30
8,13	2,59	Las Segadas. . . . .	12,20	7,53
7,49	2,46	Olloniego. . . . .	12,31	8,13
7,27	2,36	Ablaña. . . . .	12,40	8,30
7,03	2,29	Mieres. . . . .	12,48	8,57
6,43	2,20	Santullano. . . . .	12,58 T	9,13
6,18	2,13	Ujo (Minas). . . . .	1,01	9,32
6,03	2,00	Lena. . . . .	1,24	9,46
5,49	1,44	Campomanes. . . . .	1,43	10,10
5,30	1,29	Pierros. . . . .	2,07	10,30
—	1,09	Malvedo. . . . .	—	—
—	12,55	Linares. . . . .	—	—
—	12,32	Navidiello. . . . .	—	—
—	12,10	Pzjares. . . . .	—	—
—	11,48	Bustongo. . . . .	—	—
—	9,50 M	SI LEÓN. . . . . LI	6,00	—
—	5,50	PALENCIA. . . . .	10,58	—
—	5,16	Venta de Baños. . . . .	11,50	—
—	4,18	VALLEDOLID. . . . .	12,40	—
—	7,00 N	MADRID. . . . . LI	9,20 M	—

LÍNEA DE TRUBIA.

DESCENDENTE.  
Oviedo: 9,20 mañana; 3,50 tarde y 7,20 noche.  
San Claudio: 9,37 mañana; 4,07 tarde y 7,37 noche.

ASCENDENTE.  
Trubia 7,30 y 10,45 mañana, y 5,45 tarde.  
San Claudio: 7,54 y 11,09 mañana, y 6,09 tarde.

CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
<b>ENTRADA.</b>		
General de Madrid. . . . .	"	3:30
Id. de Castropol. . . . .	8	"
Id. de Llanes. . . . .	"	6:30
Id. de Gijón. . . . .	12:30	"
Id. de Avilés. . . . .	12:30	"
Id. de Villaviciosa. . . . .	12:30	"
Id. de Laviana. . . . .	8	"
Id. de Trubia. . . . .	12:30	"
<b>SALIDA.</b>		
LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid. . . . .	11:15	"
Id. de Castropol. . . . .	"	5
Id. de Llanes. . . . .	"	5
Id. de Gijón. . . . .	"	2:30
Id. de Avilés. . . . .	"	2:30
Id. de Villaviciosa. . . . .	"	2:30
Id. de Laviana. . . . .	"	5
Id. de Trubia. . . . .	"	2:30

HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

Certificados ordinarios.—De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

Idem de valores declarados, efectos públicos y alhajas.—De once y media de la mañana á doce y media.

Apartados oficiales y particulares.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

Correspondencia oficial y prensa local.—De dos á dos y media de la tarde.

Idem en lista.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

NOTAS.

- 1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.
- 2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**COLEGIO HISPANO-FRANCÉS**  
CURSO DE 1886-87.  
3, OSCURA—OVIEDO—OSCURA, 3.  
DIRECTOR  
**D. JUAN ANTONIO FANDIÑO Y PEREZ.**

Estudios generales de 1.ª Enseñanza elemental y superior, clase particular de francés y sección de repaso (asignaturas de 2.ª Enseñanza.)  
Las clases comenzaron el 1.º del actual.

Ornamentos de Iglesia.



Sastrería y Camisería.

6, Altamirano (antes Nueva) 6

En este vasto Establecimiento acaban de recibirse completos surtidos para la ostentación del culto sagrado.

El haber sido objeto de los fabricantes y otras personas, para las compras, hemos conseguido rebajas considerables, las que hacemos extensivas como tuvo ocasión de apreciar todo el digno Clero que hasta hoy lleva visitando esta, casa establecida en la calle de Altamirano, antes Nueva, núm. 6.

**J. DELGADO Y COMPAÑÍA.**

Capitas mucetas de raso 1.ª desde 12 1/2 pesetas. Sobre-pellices hilo puro finas, desde 6 ptas. Umbrellitas ó Sombrillas con cruz plata Meneses, á 30 pesetas. Casullas raso 1.ª todos colores, con ricos galones, desde 30 pesetas.

LOS CHICOS

**VIDA**  
DEL BIENAVENTURADO PADRE  
**Ignacio de Loyola,**

FUNDADOR DE LA RELIGIÓN  
DE LA  
**Compañía de Jesús**  
POR EL  
PADRE PEDRO DE RIVADENEIRA.

Esta obra está lujosamente encuadrada, tiene en la pasta alegorías alusivas á la ínclita Compañía de Jesús, y un precioso retrato de San Ignacio con un fac-simile de la firma del Glorioso Santo.

LIBRERÍA  
de la  
**Viuda de Cornelio**  
SUCESOR  
**Amalio Pumares,**  
PRECIO 6 PESETAS.

CAPÍTULO XXXIII.  
UN DESENGAÑO.

¡Oh! en cuanto á mí, decía (Bártolo al Sr. D. Fernando en el locutorio de San Dionisio, á donde fué á ver á Elisa, quien tendrá presente el lector que habia pedido permiso para ir á pasar algunos días al lado de sus buenas y queridas madres), en cuanto á mí, Sr. D. Fernando, en verdad no sé dónde tengo la cabeza: hace dos días que Roma puede compararse á una enferma que se agita en medio de las más crueles convulsiones. Después de calmarse un poco, os mira con ojos entre alegres y desmayados; pero luego, sin saber por qué causa, cierra los dientes con un rechinamiento y crugimiento terribles, aprieta los puños,

menéaos la cabeza, apuntala las rodillas, enarca el cuerpo y despidе unos chillidos cual si estuviese espiritada. Aquella tarde del 29 de Abril parecía que iba á hundirse Roma y el Corso en el infierno abierto á sus piés. Toda la noche fué terrible; de suerte que hasta las tres de la mañana no pude entregarme un rato al sueño.

—Si todo ello no hubiese sido más que ruido, dijo D. Fernando, méenos mal; pero es muy diferente, y no extrañaria que de hoy en adelante vayan empeorando hasta tal punto las cosas, que al fin Roma quede desierta.

No lo permita Dios. Ello parece ser uno de esos trastornos y alborotos que sobresaltan á Roma, y que luego caen por sí mismos; pues ya conoceis el carácter de los romanos: después de mucho alborotar, de modo que parece haber llegado el fin del mundo,

Yo me dirigí á la bajada de *Capo alle case* y ví un coche que huía perseguido por algunos pilluelos que gritaban:—¡Detenerle!— Pero el cochero hacia caer una lluvia de latigazos sobre los caballos, y corriendo como el viento, dejó detrás de sí á mucha distancia una oleada de gente que por instantes se aumentan de un modo horrible. En las dos carnicerías, los cortantes, los vendedores de leña, los revendedores, gritaban y salían de las tiendas preguntando:—¿Qué es esto? ¿qué hay?—Un austriaco.—A él todos.—Todo el mundo salía á la ventana, arrojábase á las puertas, las mujeres en medio de aquella apretura de gente levantaban al aire sus criaturas y corrian, ó mejor eran arrastradas por el gentío; que se asemejaba al mar enfurecido.—¡A él!—¡Muera!—Es un incendiario.—Al fin